
2024-2025学年天津市南开大学附中九年级（下）月考物理试卷（3月份）
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 63c132f2-5152-45f6-878e-ae9936f79a58]1.酒精和水混合后体积减小的实验主要表明(    )
A. 分子间有相互作用力	B. 分子间有空隙
C. 分子永不停息地运动	D. 分子是微小的
[bookmark: ad6e9bc0-bcda-4385-9b4f-e1497dedc460]2.[image: ]如图为四冲程汽油机工作过程中的某冲程示意图，该冲程为(    )
A. 吸气冲程
B. 压缩冲程
C. 做功冲程
D. 排气冲程
[bookmark: 7b92912d-ab52-4b01-b6fd-9a1fe78519e2]3.如图所示情景中，属于通过增大压力的方式增大摩擦力的是(    )
A. [image: ]压路机的碾子质量很大  B. [image: ]载重汽车装有许多车轮
C. [image: ]自行车刹车时用力捏手闸  D. [image: ]汽车的轮胎有很多花纹
[bookmark: fbb4e680-8f74-4f52-b47d-f6acaa6da2a2]4.某品牌的微型电脑吸尘器有两个开关，开关控制照明灯L和吸尘电动机M，开关只控制吸尘电动机下列电路图符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 36cffd73-a5c0-4814-aa06-95e561fee932]5.[image: ]如图是一种测定油箱内油量的装置，其中R是滑动变阻器的电阻片。当油量增加时，滑动变阻器的滑片P向下移动，则电路中(    )
A. 总电阻增大，电流减小
B. 总电阻增大，电流增大
C. 总电阻减小，电流减小
D. 总电阻减小，电流增大
[bookmark: 96a3361c-9d3b-46b3-81bd-7da6cecf2c24]6.某白炽灯铭牌上标有“220V 40W”的字样，关于这盏白炽灯的说法正确的是(    )
A. 该灯只能在220V的电压下工作	B. 该灯工作时的电功率一定为40W
C. 该灯正常工作时的电流为	D. 该灯正常工作时的电阻为
[bookmark: 23d5ee54-e4f5-46ca-bbcb-163d7f64eabe]7.下列说法中正确的是(    )
A. 物体竖直向上运动时，没有惯性
B. 小融推动购物车加速向前运动，人推车的力大于车对人的作用力
C. 小江在匀速直线行驶的列车上立定跳远，向列车行驶反方向跳，会离列车上的起跳点更远
D. 重力为500N的杠铃静止在水平面上，小渝用400N的力竖直向上去提时，杠铃所受合力为0N
[bookmark: ade0e637-cefb-4981-a22a-a52e0e66025e]8.图中的a表示垂直于纸面的一根导线，它是闭合电路的一部分。当它在磁场中按箭头方向运动时，能产生感应电流的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: bdd10065-9eda-4a53-8b58-10d0c8d7e09c]9.学习密度知识后，小明测量某品牌酸奶的密度，其操作步骤及流程如图所示。则下列说法错误的是(    )
[image: ]
A. 调节天平平衡时，发现指针如图甲所示，需将平衡螺母向右调节
B. 按照如图丙、丁、乙的顺序测量可知，量筒中酸奶的质量为60g
C. 将烧杯中的酸奶倒入量筒中，丁所示的读数为51mL
D. 按照如图乙、丙、丁的顺序测得到的酸奶密度偏小
[bookmark: 4b7b923e-6482-41d1-ba02-ce6da9097e1f]10.图中有关家庭电路的连接完全正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 4e4d651a-741a-4c37-8fb5-2aae61be99a3]11.下列关于运动和力的说法中正确的是(    )
A. 将锤柄在石墩上撞击几下，松动的锤头就紧套在锤柄上，这是利用了锤头的惯性
B. 竖直向上抛出后的排球，在空中向上运动的过程中受到的合力方向向上
C. 踢出去的足球还能在水平地面上继续运动，是因为足球具有惯性
D. 物体的运动状态发生改变，该物体一定受到力的作用
[bookmark: 4d618119-5dee-40ed-ae8d-f8ef38b4c6ca]12.[image: ]如图所示是A、B两电阻的图象，若把A、B电阻并联在同一电路中，下列说法正确的是(    )
A. A、B的阻值之比是1：2
B. A、B两端的电压之比是1：2
C. 通过A、B的电流之比是1：2
D. A、B上的电功率之比是1：2
[bookmark: 8f30832b-5f6b-4d3c-a239-2bd52ce42415]13.[image: ]如图所示电路，电源两端电压为且保持不变。电阻，滑动变阻器的铭牌上标有“”的字样，电流表的量程为，两块电压表的量程均为，在保证电路安全的条件下，下列说法中正确的是(    )


A. 电压表示数范围为
B. 电流表A的示数范围为
C. 滑动变阻器的阻值取值范围为
D. 电阻的电功率取值范围为
三、填空题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: dd0b4d4f-82f7-43d1-94c6-9909d470b498]14.啄木鸟有“森林医生”的美誉，它那坚而硬的喙有利于______选填：增大或减小压强，从而啄破树皮。粗略估计啄树木时施加力的大小约为，喙与树木的接触面积约为，则喙啄树木时产生的压强约为______ Pa。
[bookmark: 526c8f9f-eaba-4571-8676-9d8c6c00abaa]15.[image: ]如图所示，甲、乙两个金属球放在绝缘基座上，甲带负电荷，乙不带电，用金属棒连接甲、乙两球的瞬间，则金属棒上的电流方向是      选填“从A到B”或“从B到A”；金属棒导电靠的就是      。


[bookmark: 58819e5f-d04f-427e-82a5-3f06ee6d3f3b]16.[image: ]如图所示，标有“6V 6W”字样的小灯泡和标有“6V 3W”的小灯泡，串联后接在电源电压为6V的电路中温度对灯丝电阻的影响忽略不计，则通过灯的电流      通过灯的电流：灯的实际功率      灯的实际功率。以上两空选填“大于”、“小于”或“等于”


[bookmark: c6cc50ef-fcfc-41ab-bb69-b1701097152a]17.[image: ]小明手握一瓶重5N的矿泉水处于竖直静止状态，如图所示，此时瓶子受到的摩擦力方向是______手的握力越大，瓶子所受的摩擦力______选填“越大”“不变”或“越小”。


[bookmark: ebbbe487-aa0a-4487-afaa-b8ddd016dfb4]18.[image: ]小明在实践活动中用导线绕成一个螺线管，通电后小磁针指向如图所示，则通电螺线管      端选填“左”或“右”为N极；      选填“A”或“B”端为电源正极。


[bookmark: 104698cb-4113-4642-b3f4-d5d797966443]19.某导体的电阻是，通过2A的电流，产生      J的热量；一只节能灯，其铭牌上标有“220V 25W”的字样，该节能灯正常工作      小时就会消耗1度电。
四、实验探究题：本大题共3小题，共19分。
[bookmark: bf71e8dc-aee1-4ecc-bb3c-8f7493ebefb2]20.为了探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”，小明利用完全相同的两块木块A、B设计了如图所示的实验。
[image: ]
实验时，应用弹簧测力计沿水平方向拉着木块做______运动，这是根据______知识得出，弹簧测力计对木块的拉力与木块所受摩擦力相等；
甲、乙两次实验得到的结论是：______；
比较实验乙、丙两次实验，可得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积大小______选填“有关”或“无关”；
小明要对实验装置进行改动，如实验戊所示，在用力将木板向右拉出的过程中，弹簧测力计B的示数______选填“能”或者“不能”反映木块与木板间的滑动摩擦力大小。实验中______选填“需要”或“不需要”要匀速拉动长木板。此时木块对木板的摩擦力的方向为______选填“水平向左”或“水平向右”。
[bookmark: 4a0179c2-6b05-44ff-a2ef-6309406a166f]21.为探究导体电阻大小的影响因素，小花同学利用同种合金材料制成的a、b、c三条电阻丝不考虑温度对电阻的影响进行实验，A、C长度相同，B、C粗细相同，如图所示。连接电路，分别接入电阻丝A、B、C。
[image: ]
如图1所示电路，实验前最好在导线a、b间连接______选填“导线”或“电阻”，目的是为了______；在 M、N之间分别接上不同导体，闭合开关，通过观察______来比较导体电阻大小；
依次把M、N跟电阻丝A、C的两端连接，闭合开关，发现接电阻丝C时电流表的示数较大，分析比较A、C两根电阻丝电阻的大小，可探究电阻跟______的关系，其结论是：______。以上方法在研究物理问题时经常用到，被称为______。下列四个实验中没有用到此方法的有哪些：______。
A.探究平面镜成像的特点实验
B.探究电流与电压、电阻的关系实验
C.探究影响压力作用效果因素的实验
D.探究滑动摩擦力大小的影响因素实验
[bookmark: 4266b3ef-c122-440a-8851-1d594eb5547b]22.小明在做“用伏安法测小灯泡电功率“实验，所使用的待测小灯泡的额定电压为。[image: ]
如图甲所示的是未连接完整的实验电路，请用笔画线表示导线，将它连接完整要求：当滑动变阻器的滑片向右滑动时，电流表的示数变大。
小明连接好电路后，闭合开关，发现小灯泡不亮，电压表、电流表的指针都有较小的偏转，则接下来，他的操作是______；但是无论怎样移动滑片，电压表示数无法达到，造成这一现象的原因可能是______写出一点即可。
完成上述实验后，小华又重新设计了如图乙所示电路，测量另一个小灯泡的额定功率，这个小灯泡正常工作的电流为。请根据以下实验步骤写出小灯泡的额定功率表达式已知电源电压不变，为。
①只闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使电流表示数为。
②只闭合开关，保持滑动变阻器的滑片位置不变，调节滑动变阻器的滑片，使电流表示数为；
再将滑动变阻器的滑片调到最左端，读出电流表的示数为；则小灯泡的额定功率表达式为______。用字母表示
五、计算题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 031d60de-cb67-4d71-b274-e424e76e07fb]23.将额定功率为1000W的电热水壶接入220V电路中，正常工作420s，可把1kg的水从加热到，已知水的比热容为。求
水吸收的热量；
电热水壶的加热效率。
[bookmark: 00f67d4d-d01e-4445-bdd8-1f56390ce317]24.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，。只闭合开关时，电流表的示数是；只闭合开关、时，电流表的示数是。试求：每问均画等效电路
电源电压U的值；
的阻值；
只闭合开关时，电路消耗的电功率P。


[bookmark: 7f0da3f9-2068-49f3-92f9-28c4e245a772]25.如图1所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关S，滑动变阻器滑片P从b端移动到a端的整个过程中，电流表示数I与电压表示数U的关系图象如图2所示。求：
滑动变阻器的最大阻值；
电源电压是多少伏特？的阻值是多少欧姆？
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：酒精与水混合后，由于酒精分子进入了水分子间的空隙内，故总体积在减小，故本现象说明分子间是有空隙的。
故选：B。
由于分子间均有空隙，故将酒精和水混合后，体积会减小。
本实验表明分子间是有空隙的，无法说明分子在无规则运动，更不能说明分子间的相互作用力。
2.【答案】A 
【解析】解：观察图可知，汽油机进气门打开，排气门关闭，活塞下行，吸进汽油和空气的混合气体，是吸气冲程。
故选：A。
内燃机的一个工作循环包括吸气、压缩、做功和排气四个冲程；根据气门的关闭情况和活塞的运行方向判断是哪一个冲程。
本题考查了内燃机各个冲程的判断，明确各个冲程的气门关闭情况和活塞的运行方向是解题的关键。
3.【答案】C 
【解析】解：A、压路机的碾子质量很大，是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强，故A不符合题意；
B、载重汽车装有许多车轮，在压力一定时，通过增大受力面积可以减小压强，故B不符合题意；
C、自行车刹车时用力捏手闸，在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦，故C符合题意；
D、汽车的轮胎有很多花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故D不符合题意。
故选：C。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；用滑动摩擦代替滚动摩擦；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法解释。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、由图知，开关为总开关，能控制照明灯和电动机，开关只控制照明灯，不符合要求。
B、由图知，开关为总开关，能控制照明灯和电动机，开关只控制电动机，符合要求，故B正确。
C、由图知，开关为总开关，能控制照明灯和电动机，开关只控制照明灯，不符合要求。
D、由图知，开关只控制照明灯，开关只控制电动机，不符合要求。
故选：B。
开关控制照明灯L和吸尘电动机M，所以应在干路上，开关只控制吸尘电动机M，说明小灯泡L和电动机M独立工作、互不影响即为并联，所以应在干路上，在电动机M的支路上。
本题要了解开关的控制作用，确定开关的位置，控制整个电路，开关要在干路上；单独控制某个用电器，开关应与用电器串联连接在支路上。
5.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，滑动变阻器R与定值电阻串联，电流表测电路中的电流；
当油箱中的油量增加时，浮子随油面上升，在杠杆的作用下滑片向下移动，则变阻器R连入电路的电阻变小，电路中的总电阻减小，由可知，电路中的电流增大，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，滑动变阻器R与定值电阻串联，电流表测电路中的电流，根据油量的变化可知浮子的运动情况，在杠杆的作用下可知滑片P移动的方向，从而可知变阻器接入电路中电阻的变化，由电阻的串联可知总电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化。
本题考查了滑动变阻器和欧姆定律的应用，正确分析油量变化时滑片移动的方向是关键。
6.【答案】D 
【解析】解：该灯泡在220V的电压下正常工作，在低于这一电压下也可以工作，但不是正常工作，故A不正确；
B.该灯泡只有在220V的电压下工作时功率为40W，否则不等于40W，故B不正确；
C.由可得，该灯泡正常工作时的电流，故C不正确；
D.由可得，该灯泡正常工作时的电阻，故D正确。
故选：D。
用电器在不同的电压下实际功率不同，只有在额定电压下用电器正常工作，其实际功率和额定功率相等；
根据求出正常工作时的电流，根据欧姆定律求出正常工作时的电阻。
本题考查了学生对实际功率和实际电压、电功率公式的灵活应用，是一道基础题目。
7.【答案】D 
【解析】解：A、惯性是物体保持其静止状态或匀速直线运动状态的性质，它是物体的一种固有属性，与物体是否受力、受力的大小和方向、物体的运动状态等因素都无关，故A错误；
B、小融推动购物车时，人推车的力和车推人的力是一对相互作用力，其大小相等，而购物车能加速运动，是因为购物车受到的推力大于车所受的阻力，故B错误；
C、在匀速直线行驶的列车上立定时，人相对车是静止的，由于人自身具有惯性，则向列车行驶方向和行驶的反向跳远，距离是一样的，故C错误；
D、用400N的力提重力为500N的杠铃时，提不动杠铃，所以杠铃仍处于静止状态，所受的力是平衡力，合力为0，故D正确。
故选：D。
物体具有保持原来运动状态不变的性质称为惯性，惯性是物体固有的属性，一切物体都具有惯性；
相互作用力是作用在相互作用的两个物体上的力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
人在跳远时，由于惯性，人在空中还要在水平方向上和车以同样的速度匀速运动，这和人站在静止的火车上是一样的，所以朝各个方向跳都一样远；
处于平衡状态的物体，受到的力是平衡力，其所受合力为零。
本题考查了平衡力、相互作用力、力的合成、惯性等知识点，是一道综合性较强的题目，但总体难度不是很大，属于中档题。
8.【答案】C 
【解析】解：
磁极间的磁感线是从N极指向S极，由图可知，C中导体做切割磁感线运动，所以会产生感应电流，故C正确；
ABD中的导体运动时，导体运动方向与磁感线方向平行，都不会切割磁感线，所以不会产生感应电流，故ABD错误；
故选：C。
能否产生感应电流，就要看图示的情景能否满足①闭合电路；②部分导体切割磁感线运动这两个条件。
本题主要考查学生对电磁感应现象，以及感应电流产生的条件的了解和掌握，是一道基础题。
9.【答案】D 
【解析】解：指针偏向分度盘的左侧，说明横梁的左端下沉，调节平衡螺母向相反的方向移动，所以平衡螺母向右移动，故A正确；
B.由图丙可知，烧杯和酸奶的质量
由图乙可知，将牛奶倒入量筒后，空烧杯的质量
则量筒中酸奶的质量
故B正确；
C.由丁图可知，量筒的分度值为1mL，酸奶的体积为，故C正确；
D.按照乙、丙、丁的顺序进行实验，将烧杯中的酸奶倒入量筒中时会有残留，使体积的测量值偏小，根据密度公式可知，得到的酸奶密度偏大，故D错误。
故选：D。
A.指针偏向分度盘的左侧，平衡螺母向指针偏转的相反的方向移动；
B.量筒中酸奶的质量；
C.根据量筒的分度值为1mL得出酸奶的体积；
D.按照乙、丙、丁的顺序进行实验，将烧杯中的酸奶倒入量筒中时会有残留，使体积的测量值偏小，根据分析。
本题考查测量液体密度的操作及数据分析。
10.【答案】C 
【解析】解：A、此选项中的三孔插座的三孔都接错，故A错误；
B、此选项中的三孔插座的三孔都接错，故B错误；
C、此选项中三孔插座的接法：上孔接地线，左孔接零线，右孔接火线，是正确的；同时灯泡的开关接到了火线和用电器之间，也是正确的，故C正确；
D、此选项的灯泡的开关应该接到火线和用电器之间，不能接到零线和用电器之间，故D错误；
故选C。
电灯的接法：火线首先接入开关，再接入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
在家庭电路中，安装各个元件，不但考虑各元件能使用，更要考虑使用的安全性。
11.【答案】ACD 
【解析】解：A、将锤柄在石墩上撞击时，锤柄停止，松动的锤头由于惯性仍保持原来的运动状态，所以套在锤柄上，A正确；
B、竖直向上抛出后的排球，在空中向上运动的过程中只受重力作用，方向竖直向下，B错误；
C、踢出去的足球由于惯性还能在水平地面上继续运动，C正确；
D、力是改变物体运动状态的原因，物体的运动状态发生改变，该物体一定受到力的作用，D正确。
故选：ACD。
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，任何物体都有惯性；
掌握运动和力的关系：力是改变物体运动状态的原因，物体不受力或受平衡力，将保持静止状态或匀速直线运动状态；物体运动状态改变，则受非平衡力。
此题考查了力和运动的关系、惯性的利用及对物体的受力分析，是力学的基础知识，力与运动的关系是力学中的一个重点和难点，正确理解力与运动的关系是学好力学的关键。
12.【答案】CD 
【解析】解：
A、由图象可知，当导体两端电压都是时，通过电阻A的电流：，通过电阻B的电流：，
由知：A的电阻：，B的电阻：，
所以：，故A错误；
B、根据并联电路各支路两端的电压相等可知，A、B两端的电压之比是1：1，故B错误；
C、把A、B电阻并联在同一电路中，A、B两端的电压相等，
根据可知，通过两电阻的电流之比：，故C正确；
D、根据可得，A、B消耗的电功率之比：，故D正确。
故选：CD。
从图象中读出一点的电流和电压值，根据欧姆定律求出两电阻的阻值，然后比较两电阻的阻值；
两电阻并联时它们两端的电压相等；
根据求出通过的电流之比；
根据求出。
本题考查了串联电路的电流特点和欧姆定律以及电功率公式的应用，关键是根据图象判断出两电阻为定值电阻并读出相关的信息。
13.【答案】CD 
【解析】解：由电路图可知，两电阻串联，电压表测两端的电压，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流。两块电压表的量程均为，当电压表的示数时，电路中的电流最大，变阻器接入电路中的电阻最小，的功率最大，因串联电路中各处的电流相等，由欧姆定律得出电路中的最大电流
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，两端的最小电压
变阻器接入电路中的最小阻值
电阻的最大电功率
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小，根据串联电阻的规律及欧姆定律有
此时电压表的示数
超过了电压表的最大量程，因此当两端电压为3V时，电路有最小电流，则根据串联电路电压的规律及欧姆定律有
由欧姆定律可知此时滑动变阻器接入的阻值最大，为
根据串联电路电压的规律，电阻两端的最小电压
电阻的最小电功率
所以，电压表示数范围为，电流表A的示数范围为，滑动变阻器的阻值取值范围为，电阻的电功率取值范围为。
综上，AB错误，CD正确。
故选：CD。
分析电路的连接及电表测量的物理量。当电压表的示数为3V时，电路中的电流最大，变阻器接入电路中的电阻最小，的功率最大，根据串联电路中各处的电流相等，由欧姆定律得出电路中的最大电流；因串联电路中总电压等于各分电压之和，得出两端的最小电压，由欧姆定律得出变阻器接入电路中的最小阻值，根据得出电阻的最大电功率；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时可知电路中的电流最小，由串联电阻的规律及欧姆定律得出最小电流，由欧姆定律可知此时电压表的示数，并与电压表量程比较，可知当两端电压为3V时，电路有最小电流，并求出最小电流，由欧姆定律得出此时滑动变阻器接入的最大阻值；由串联电路电压的规律得出此时电阻两端的最小电压，根据得出电阻的最小电功率。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用。
14.【答案】增大   
【解析】解：啄木鸟有长长的尖嘴、老虎有锐利的牙齿、斧头的刃，都是在压力一定时，减小受力面积来增大压强。
喙啄树木时产生的压强。
故答案为：增大；。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强。
已知施加的压力和接触面积，根据公式可求对树木产生的压强。
本题考查压强的计算，关键是公式的应用，还要知道影响压强大小的因素有压力的大小和接触面积的大小。该题通过啄木鸟的喙来考查增大压强的方法，虽然难度不大，但取材自然生物，挖掘物理知识，是一道好题。
15.【答案】从B到A  自由电子 
【解析】解：验电器A带负电，B不带电。拿一根带绝缘手柄的金属棒把A、B两个验电器的金属球连接起来，在连接瞬间，负电荷电子由A移动到B，所以电流的方向是从B到A；
金属棒导电靠的就是自由电子。
故答案为：从B到A；自由电子。
规定正电荷定向移动的方向是电流的方向，电子负电荷的定向移动方向与电流方向相反；
金属导电靠的是自由电子。
本题考查了电流的方向，是一道基础题。
16.【答案】等于  小于 
【解析】解：串联电路中电流处处相等；因此两灯泡串联后，通过它们的电流相等，
不考虑灯丝电阻的变化，根据可知：，
灯的电阻为：
；
灯的电阻为：
；
两灯串联接在电源电压为6V的电路中，因串联电路中电流处处相等，根据可知。
故答案为：等于：小于。
串联电路中各处的电流都相等；
根据，可以比较两灯电阻大小，灯泡的亮度取决于实际功率的大小，根据可比较实际功率的大小。
此题考查了串联电路中的电流规律、用电器的实际功率，难度不大，属于基础题目。
17.【答案】竖直向上  不变 
【解析】解：瓶子静止时处于平衡状态，在竖直方向上瓶子受到的摩擦力和重力是一对平衡力，二力方向相反，由重力的方向竖直向下可知，瓶子受到的摩擦力方向是竖直向上。
当手的握力越大时，瓶子的重力不变，由于瓶子静止，在竖直方向上受到的重力与摩擦力始终二力平衡，所以受到的摩擦力大小不变。
故答案为：竖直向上；不变。
二力平衡条件：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上；
物体静止时处于平衡状态，受到的力为平衡力，根据重力的方向判断摩擦力的方向和手的握力越大时摩擦力的大小变化。
本题考查了平衡力的辨别和二力平衡条件的应用，要注意二力平衡时四个条件缺一不可。
18.【答案】左  A 
【解析】解：
小磁针静止时，其N极靠近螺线管的右端，根据异名磁极相互吸引可知，通电螺线管的右端为S极、左端为N极。
根据螺线管的左端为N极以及图示的线圈绕向，利用安培定则可知，电流从螺线管的右端流入、左端流出，从而可以确定A端为电源的正极，B端为负极。
故答案为：左；A。
根据小磁针的N极，利用磁极间的作用规律可以确定螺线管的NS极；
根据螺线管的NS极以及线圈绕向，利用安培定则可以确定螺线管中的电流方向，进而可以确定电源的正负极。
在安培定则中，共涉及三个方向：电流方向、线圈绕向、磁场方向。告诉其中的两个可以确定第三个。
19.【答案】480  40 
【解析】解：导体产生的热量：；
节能灯的电功率：，
由可知，节能灯消耗1度电工作的时间：。
故答案为：480：40。
知道导体的电阻、通过导体的电流和通电时间，利用焦耳定律求出导体产生的热量；利用求出节能灯消耗1度电工作的时间。
本题考查焦耳定律以及电功率公式的应用，难度不大。
20.【答案】匀速直线  二力平衡  压力接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大  无关  不能  不需要  水平向左 
【解析】解：将木块放在水平木板上，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块使其做匀速直线运动，根据二力平衡原理可知，木块受到的滑动摩擦力大小等于弹簧测力计的示数；
由图甲、乙所示实验可知，接触面的粗糙程度相同而物体间的压力不同，乙图的压力大，弹簧测力计的示数大，摩擦力大，所以可以得出在接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
由图乙、丙所示实验可知，物体间的压力相等、接触面的粗糙程度相同，接触面积大小不同，弹簧测力计的示数相同，摩擦力相同，所以可以得出滑动摩擦力的大小与接触面积大小无关；
由图戊所示实验可知，在用力将木板向右拉出的过程中，此时木块在水平方向上处于静止状态，受弹簧测力计A向左的拉力和木板对木块向右的摩擦力一对平衡力，所以弹簧测力计A的示数反映了木块与木板间的滑动摩擦力大小，弹簧测力计B的示数不能反映木块与木板间的滑动摩擦力大小；
拉动木板时木块保持不动，木块处于平衡状态，滑动摩擦力等于测力计的拉力，实验时不需要匀速拉动长木板；木板相对木块相右运动，故木块对木板的摩擦力的方向为水平相左。
故答案为：匀速直线；二力平衡；压力接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；无关；不能；不需要；水平向左。
根据二力平衡的条件分析弹簧测力计对木块的拉力大小与滑动摩擦力的大小关系；
滑动摩擦力与压力大小和接触面粗糙程度有关，与接触面积大小无关，根据控制变量法进行分析；
实验过程中很难保持物体进行匀速直线运动，可以使弹簧测力计固定，拉动物体下面的长木板，物体相对运动时，压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力不变，并且弹簧测力计处于静止状态，便于读数，实验过程中不必要求长木板进行匀速直线运动。
对木板受力分析即可得出摩擦力的方向。
本题考查了二力平衡条件的应用和力与运动关系以及影响滑动摩擦力大小的因素，难度不大。
21.【答案】电阻  保护电路  电流表的示数  导体横截面积  导体的材料和长度相同时，导体的横截面积越大，电阻越小  控制变量法  A 
【解析】解：为了保护电路，实验前最好在导线a、b间连接电阻；在M、N之间分别接上不同的导体，闭合开关，则通过观察电流表的示数来比较导体电阻的大小，这里用到了转换法。
依次把M、N跟电阻丝A、C的两端连接，控制了材料和长度相等，改变了横截面积，闭合开关、发现接电阻丝C时电流表的示数较大，电阻较小，分析比较A、C两根电阻丝电阻的大小，可探究电阻跟横截面积的关系，其结论是：导体的长度和材料相同时，导体的横截面积越大，电阻越小。以上方法在研究物理问题时经常用到，被称为控制变量法。
A.探究平面镜成像的特点实验，应用了等效替代法；
B.探究电流与电压、电阻的关系实验，应用了控制变量法；
C.探究影响压力作用效果因素的实验，应用了控制变量法和转换法；
D.探究滑动摩擦力大小的影响因素实验，应用了控制变量法和转换法。
故选：A。
故答案为：电阻；保护电路；电流表的示数；
导体横截面积；导体的材料和长度相同时，导体的横截面积越大，电阻越小；控制变量法；A。
根据保护电路的要求进行分析；电流表串联在电路中，电源电压一定，导体电阻越大，电路电流越小，导体电阻越小，电路电流越大，可以通过电流表示数大小判断导体电阻大小；影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度和横截面积以及温度，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变；
物理实验中，研究与多个因素有关的问题，控制其他物理量不变，只改变一个量，是控制变量法；根据各选项描述内容进行分析作答。
探究影响电阻大小的因素采用了控制变量法的思想，电阻大小的变化是通过电流表的示数变化体现的，这里采用了转换法的思想。
22.【答案】移动滑片，观察电压表、电流表指针偏转情况  电源电压低于灯泡额定电压  
【解析】解：小灯泡的额定电压为，故电压表选用小量程并联在灯泡两端；当滑动变阻器的滑片向右滑动时，电流表的示数变大，说明滑动变阻器阻值变小，故滑动变阻器选用右下接线柱与开关串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
电流表和电压表指针都有较小的偏转，说明电路为通路，小灯泡不亮，说明电路中的电流过小，由可知，此时小灯泡的实际功率太小不足以使小灯泡发光，故接下来，他的操作是移动滑片，观察电压表、电流表指针偏转情况；
若电源电压低于灯泡额定电压，即使滑动变阻器阻值减小为0时，也不能使灯泡两端达到；
①只闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使电流表示数为；
②只闭合开关，保持滑动变阻器的滑片位置不变，调节滑动变阻器的滑片，使电流表示数为；
再将滑动变阻器的滑片调到最左端，读出电流表的示数为；
在②中，两电阻串联，由①②根据等效替代法，灯正常发光时的电阻为滑动变阻器连入电路中的电阻大小，，
再将滑动变阻器的滑片调到最左端，此时电路中的只有，由欧姆定律，，
则小灯泡的额定功率表达式为。
故答案为：见解答图；移动滑片，观察电压表、电流表指针偏转情况；电源电压低于灯泡额定电压；。
根据灯泡额定电压确定电压表量程，将电压表并联在灯泡两端；当滑动变阻器的滑片向右滑动时，电流表的示数变大，说明滑动变阻器阻值变小，据此确定滑动变阻器选用的下端接线柱；
闭合开关，发现电压表、电流表的指针都有较小的偏转，说明电路为通路，小灯泡不亮，说明电路中的电流过小，据此分析；
影响电压表的示数的因素，一是电源电压的大小，二是滑动变阻器的最大阻值太小；
已知灯泡正常工作的电流为，根据求出灯正常发光时的电阻是关键，先使灯正常发光，根据等效替代法结合串联电阻的规律及欧姆定律求出灯正常发光时的电阻。
本题用伏安法测小灯泡电功率实验，考查了电路连接、反常现象分析和设计实验方案测功率的能力。
23.【答案】解：水吸收的热量：；
电热水壶消耗的电能：，
电热水壶的加热效率：。
答：水吸收的热量为；
电热水壶的加热效率为。 
【解析】知道水的质量、比热容、初温和末温，利用求出水吸收的热量；
利用求出电热水壶消耗的电能，利用效率公式求出电热水壶的加热效率。
本题是一道电热综合题，主要考查吸热公式、电功公式以及效率公式的应用，难度不大。
24.【答案】解：由图可知，只闭合开关时，只有接入电路，电流表测量通过的电流，等效电路如图所示：
[image: ]
由并联电路电压的规律和欧姆定律可知电源电压为；
只闭合开关、时，和并联，电流表测干路电流，等效电路如图所示：
[image: ]
两端的电压为，
由并联电路的特点可知通过的电流是，通过的电流为，
的电阻值为；
只闭合开关时，与串联，电流表测电路中的电流，等效电路如图所示：
[image: ]
总电阻为，
电路消耗的电功率为。
答：电源电压U的值为3V；
的阻值为；
只闭合开关时，电路消耗的电功率为。 
【解析】由图可知，只闭合开关时，只有接入电路，电流表测量通过的电流，由并联电路电压的规律和欧姆定律可知电源电压；
只闭合开关、时，和并联，电流表测干路电流，根据并联电路的电压特点可知两端的电压，由并联电路的特点可知通过的电流进而求出通过的电流，根据欧姆定律求出的电阻值；
只闭合开关时，与串联，电流表测电路中的电流，根据串联电路的电阻特点求出电路的总电阻，根据求出电路消耗的电功率。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用。
25.【答案】解：由图1知，两电阻串联，电流表测量电路中的电流，电压表测量两端的电压；
当变阻器滑片P移动到b端时，变阻器接入电路中的电阻最大，
由图2知，当电路中的最小电流为时，两端的最大电压为，
滑动变阻器的最大阻值：；
当变阻器滑片P移动到a端时，变阻器的电阻为0，电路中的最大电流为：，
电源电压：……①
当变阻器滑片P移动到b端时，电源电压：……②
由①②并代入数据解得：，。
答：滑动变阻器的最大阻值为；
电源电压是3伏特；的阻值是5欧姆。 
【解析】先分析电路，当变阻器滑片P移动到b端时，变阻器接入电路中的电阻最大，由图2读出数据，根据欧姆定律求出的阻值；
当变阻器滑片P移动到a端时，变阻器的电阻为0，电路中的电流最大，根据欧姆定律得出电源电压的表达式；当变阻器滑片P移动到b端时，根据欧姆定律串联电路的电压规律得出电源电压的表达式，结合电源电压不变解得电源电压和定值电阻的阻值。
本题考查了欧姆定律的应用，关键是对电路的分析。
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